

# 憶江蘇學生軍訓

劉守法

閱讀中外雜誌：「憶上海學生軍訓」及「女生軍訓話當年」，讀之既親切又溫馨，不禁回憶起民國二十四年參加江蘇省第一屆學生集中軍訓往事。

## 集中訓練為期三月

筆者是江蘇豐縣人，民國二十年考入江蘇省立徐州中學初中部，入學第一個月即逢日本侵略的「九一八」事件發生，第二學期尚未開學，又逢「一二八」淞滬戰爭，在我幼小的心靈中所仇恨的第一就是日本。民國二十三年秋我順利的升學徐州高中一年級。民國二十四年第二學期開學不久，軍訓教官宣佈，我們將於四月初赴鎮江接受為期三個月的集中軍事訓練，驟聞之下，既興奮又歡欣，我們終於有鍛鍊體魄，學習軍事技能，雪恥報國的機會了。

高中學生軍訓，本已實施有年，但都是在學校課程表中每週列入二、三小時，不為人重視。有時是學科，都是些操典、教範、勤務令等最起碼的軍事常識，有時是術科也不過是使用不能發射子彈的教育用槍，操些立正、稍息、齊步、正

步等步伐而已。惟獨集訓一切如同正規軍隊，正是前所未有的創舉，大家既新奇又興奮，開學不久即全力準備前往江南參加集訓，其他功課也無暇計及了。

## 自津浦路南去鎮江

民國二十四年四月二日，我們全班五十人由教官余斌率領坐上津浦路南下火車，開往浦口，這條路在民國二十年多赴南京請願請政府出兵抗日曾乘坐過一次，當時因屬夜間，毫無印象，此次南行以愉快的心情與同學暢談，在歡笑聲中前進，感到特別輕鬆舒暢，兩旁景色十分美好。皖北風光，與徐州無大差異，經符離集，這是津浦路沿線出產燒雞最有名的地方，以兩角錢購得二、三斤重的燒雞一隻，一路吃到浦口，連午餐、晚餐都省了，真是價廉物美，最大的享受。車過淮河，進入皖中，景色稍變，見到了青山綠水，片片稻田，過滁洲，是大文豪歐陽修醉翁亭記所指之處，倍感親切，特別注視是否「環滁皆山也」可惜未能看到醉翁亭。到浦口下車，渡江至下關，換乘京滬路火車，沿途所見風光迷人，我生

長在無山無水的豐縣，就學在禿山濁水的徐州，乍看到江南景色，驚飛草長，不禁令人陶醉。

南京到鎮江車行數十分鐘即達。鎮江是江蘇省會，古稱潤州，又名京口，顧名思義，南京之門戶也，地當長江、運河之交，為京滬鐵路東行第一站，省屬各機關多在城內，商業區在西門外靠長江邊，郊區風景秀麗，名勝古蹟「水漫金山」之金山寺、「劉備招親」之甘露寺、孤立江心挺拔秀麗，全山皆寺廟之焦山，還有四面環山，深處樹林竹叢中之竹林寺及梁昭明太子讀書處之昭隱寺等，都是旅遊休憩的絕佳處所，也是我們三個月集訓期間星期日遊覽的好地方。

## 舊營新建幹部精選

集訓總隊在鎮江南門外三十六標，那裡是清末練兵所建的營房，經拆除重新改建，房舍還算整潔，前臨縱貫四省之運河，後倚鎮江通常州、無錫之公路，左有古寺與高塔，右為訓練軍事通信人員之三十五標，鬧中有靜，交通方便，風景亦佳。報到後隨即編隊，全省十餘所高中，一年級學生共一千五百餘人，編為一個總隊、三個大

隊、九個中隊，另一獨立中隊，以特別幼小身材不高的同學編成，除寢室為新建之磚瓦房外，飯廳、禮堂、盥洗室等皆因陋就簡，以竹竿蘆葦搭建，操場新鋪砂石，亦甚平坦，我被編入第二天隊，第五中隊。總隊長是省主席陳果夫先生兼任，副總隊長一文一武，文的是教育廳長周佛海兼，武的是省保安副司令項致莊兼，總隊附一人由徐普上校專任，負責實際責任，第一大隊長王天雄中校是蘇州中學教官，英挺魁梧，着華達呢軍服，馬靴，配短劍，輪任總值星官時在操場中間一站，莊重威嚴，令人敬羨，第二大隊長郊建屏中校，身材中等，皮膚白皙，聲細如婦女，言談甚溫柔。比之第一大隊長一剛一柔，一陽一陰，恰到好處。十個中隊長都是各校少校教官。每中隊有九個分隊長，都是部隊中的上尉軍官，剛自陸軍官校洛陽分校軍官訓練班畢業，未設專任區隊長，區隊長職務由各中隊第一四七分隊長兼任以節省人力。大、中、分隊長，多是品學優良的好長官，對我們指導、照顧，無微不至，惜受訓結業後迄今多數未得重逢。只有我的分隊長兼區隊長汪宗魯先生來臺曾於民國四十七年在臺北廈門街晉見聆教，共話當年，不勝今昔之感。汪先生在抗戰八年中建樹頗多，來臺後創辦民營廣播電臺於臺北，為新聞傳播界所敬重。

### 怕打綁腿生活緊張

當時集訓開始，緊張忙碌，最磨人的，是整內務和着裝。整內務要把牀鋪、牀單、毯子鋪裝得平平整整，棉被疊得有稜有角。着裝最麻煩的

是打綁腿，要整齊好看，又要舒適方便，費時費事，現在軍人不打綁腿，確是一大革新。每天黎明五時起床着裝，整內務、刷牙、洗臉、大小便，集合升旗早操，緊張，匆忙，爭取清洗及大小便的位置，確是令人頭痛。早操多是沿着公路跑步，或在操場做體操，是一天活動的開始。七時早餐，八時正式操課，剛開始上操是基本徒手教練，立正、稍息、步伐及隊形變換，接着持槍教練由各個教練而伍教練、班教練、排教練，依進度進行，學科多是全總隊集合在蘆葦搭的大禮堂內實施。一千多人，聚在一齊，效果當然欠佳。十二時午餐，餐後一小時午睡，許多人怕弄亂了內務不敢睡床上，坐在地板上打盹。下午或野外教練或築城實習或實彈射擊，同學們頗感興趣。野外教練匍匐前進常沾一身泥土，築城實習挖散兵坑，累了一身臭汗，實彈射擊吃了三個燒餅（即三發子彈均未中），都是心甘情願，感到快樂。下午五時以後，自由活動，有的打球，有的做機械操，有的找老同學聊天，晚餐後到就寢前的一段時間有時長官訓話，有時名人演講，有時是同樂晚會，有時是演講比賽或其他活動，每日都不空閒，日日都過着緊張、刺激而有意義的生活。一直到七月初結訓。

### 江南江北習俗各殊

受訓期間，除了出操上課外，最重要的是伙食問題，每日三餐，每餐四菜一湯，餐餐米飯，吃飽雖無問題，可是我們一羣徐州中學同學就苦了，自小主食不是麵粉就是高粱，從未吃過米飯

，若不是端午節包粽子或親友家生小孩送兩斤白米，兩斤紅糖作賀禮，平時很少見到白米，受訓一日三餐，全是米飯，頗不習慣，端起盃來，總是皺眉嘆氣，不吃挨餓，操課無力應付，只好連湯帶飯囫圇吞下，想燒餅、饅頭如大旱之望雲霓。江蘇省，地區雖不廣闊，但風俗、習慣、語言均極複雜，不惟江南、江北大不相同，甲縣、乙縣亦有差別。同是江北，海州與揚州，淮陰與南通都不一樣。同是江南，鎮江與無錫，蘇州與常州也不一樣，尤其徐州，接近山東、河南，風俗、習慣、語言與黃河流域相似，與江蘇其他各縣大不相同。一千多名十七、八歲風俗、習慣、語言不同的青年混合編組在一起，難免不發生誤會與爭執，江南同學稱海州同學為「海毛」（上聲）子」。徐州、海州同學叫江南同學為「南蠻子」，有時是開玩笑，有時也會弄假成真，惱羞成怒吵打起來。三個月軍訓，雖然未有大的糾紛，小的爭執總是難免。以後在外每遇江南口音反覺親切，年前赴美探親，在異國每遇黃面孔不管講中國任何方言的都覺親如鄉親。人的接觸面愈廣，見識愈多，心胸愈開闊，視界愈廣大，地域觀念也就愈淡薄了。

### 軍法森嚴禮數繁多

三個月集訓期間第一件大事是負責實際責任的總隊附徐普上校因貪污案被槍決，徐普的本職是江蘇省國民軍事訓練處長，高中學生集訓，自籌劃至開訓都由他負責實際責任。自開訓第一天起，每日升旗禮都由他主持。四、五週過後，再也未

見到他的人影。後來才知道，他因籌建集訓營房，貪污巨款，經查屬實交軍法審訊，判處死刑被槍決。當年重視紀律，對貪污者重懲，可以想見。

第二件事是研討中國政治制度問題，當時世界各國有兩種政治制度，一是英、美、法等國之民主制。一是像德、意等國之集權制。中國政治制度依中山先生所定之三民主義政治應是民主政體。但是中國外受日本侵略，內有中共叛亂、地方軍閥割地自雄，若實行民主政體，必定意見紛歧，政出多端，勢必影響復興救國大業。那時三民主義力行社創立不久，正在實施鞏固領導中心，統一意志，集中力量，當集訓進入第二個月，由總隊發下調查表，要每人填寫一份，當前的中國究應實行什麼政體？舉行演講會、辯論會，均以此為題材，掀起了一陣高潮，大家互相商量，又請教各級官長，結果大家一致填寫應實行民主集權制。第三件事是聽到國父領袖委員長要立正致敬的問題，我們受訓以前尚未聞有此規定，受訓開始時也無此項規定，大概是第七、八週開始，一次升旗禮中宣佈有此規定，使我們這些年輕孩子手忙腳亂，無法應付。在操場上站着，只要挺胸、立正即可，尚不費事，在教室坐着馬上站立就感費力，最讓大家受不了的是在操場或野外盤膝而坐時間聲起立，麻煩可就大了，動作有快有慢，隊伍零亂不堪，槍枝刺刀兵兵兵兵。尤其有些官長訓話，不知是有意還是無心，講不到三五句話就國父如何如何？領袖怎樣怎樣？我們剛坐下又要站起，一個小時下來，筋

疲力盡，比上操還累人，經同學反應，官長研商決定在站立時聞聲挺胸、立正，在坐着時只要挺胸，不必站立，這樣一直到結訓。據傳聽到國父、領袖立正致敬的規定，便是從二十四年春天開始實施的。

### 長官訓話名流演講

受訓三個月的前半期，每天早晨升旗禮都由總隊附徐普主持，升旗完畢，照例都要訓話一、二十分鐘，徐普滿口方言，既難懂，語氣又不和善，講話效果欠佳，自他因案被槍決後，每日升旗禮改由劉孟純上校主持，每天都有二十分鐘的訓話，劉孟純身材修長，戎裝佩劍，儀表莊嚴，講起話來，條理分明。大家對他頗有好感。劉孟純後來官運亨通，追隨張治中官拜西北軍政長官公署秘書長，可惜節操有虧，大陸淪陷時，追隨張治中投共了，與他當年向我們訓話時所說忠黨愛國、擁護領袖的內容言行頗不一致。

教育廳長兼副總隊長周佛海及保安副司令兼副總隊長項致莊，除在開訓與結訓時與我們見過一面講了幾分鐘的話，受訓期間很少見到他們。省主席兼總隊長陳果夫先生經常蒞臨訓話，他身材瘦小，着一襲藍布長衫，每次訓話都在一小時以上，不是愛國救國之道，就是為人處世要領，態度和藹可親，內容豐富翔實，諄諄教誨，甚受同學崇敬。雖然他肺病甚重，每講話三五分鐘必咳嗽吐痰，自其長衫袖中取出小痰盂吐入，大家並不厭煩，反而對他力疾從公愛國愛民的偉大精神更加崇敬。

其他政府首長，軍中將領，名流學者蒞臨訓話或演講者每週均有一、二人，印象深刻者是當時任職訓練總監部的潘佑強中將，個子矮矮胖胖，講話頗有力量，全總隊上下對潘將軍均甚為敬重，大家忙着整理內務，打掃清潔，整肅儀容，練習禮節，每次潘將軍來到，我們都要忙碌一陣子。

### 星期假日徜徉山水

受訓前幾週，因為大家軍事動作與禮節未嫻熟，深恐放假外出，不軍不民，鬧出笑話，影響聲譽，所以星期日不許單獨外出，都是集體行動，第一個星期日，全總隊遊覽金山寺，從三十六標到金山寺，需穿過整個鎮江市區，距離十餘里，一千多人的隊伍，雖然步伐尚不十分整齊，沿途唱着軍歌，高喊着「一、二、三、四」，看起來頗為壯觀。吸引了不少民眾佇立街旁觀看，聽到他們談論着說我們是高中集訓學生，都是江蘇省的精英，我們更是神情振奮、精神抖擻，胸部挺的更高，歌聲唱的更響。金山寺在鎮江西北長江岸邊，房舍之多，範圍之廣，前所未見，令人大開眼界，回程雖然疲累，但極為愉快，以後兩三週的星期日都是以大隊或中隊為單位遊覽甘露寺、竹林寺或伯先公園等處，既鍛鍊身體又陶冶性情，是我們經過一週操課之後最大的享受。自第五週開始，星期日放假便可單獨自由外出了，鎮江雖是江蘇省會所在，但並不太繁華，人民生活儉樸，風俗淳厚，太奢侈的設備，尚不多見，我們這批窮學生，舞廳、飯店不敢問津，就是兩角

鏡一場的電影院也很少涉足，除了再遊近郊的名勝古蹟外，最好的享受是到小點心店吃盤肴肉、干絲與鍋貼飯，打打牙祭慰勞這一週的辛苦。

### 獲益良多終生受用

三個月，十三週的集中軍訓在新奇、緊張中度過，轉眼已是結訓時候，民國二十四年七月三日，我們舉行結訓典禮，由省主席兼總隊長陳果夫先生主持，兩位副總隊長、省府各廳處長及中

央指導人員坐滿了講臺，主席讚譽我們三個月來忍苦耐勞，完成訓練為難能可貴，並望繼續努力，準備隨時隨地報效國家。每人發給美觀大方紅色布面燙金的結業證書一紙，結束了這史無前例，全國第一屆的高中生集中軍訓。

我們還是由教官率領，原路北返，道經南京，停留兩天，暢遊首都近郊中山陵、明孝陵、雨花臺、玄武湖等名勝古蹟。看到全國首善之地，社會繁榮，車水馬龍，人人奮發，對國家前途抱

着無限希望。

四十八年前三個月的軍訓，收穫甚多，除了勵志、強身、增廣見聞外，於做人處世之道，也領悟不少，使我這一生受用不盡，在思想上堅定了中心信仰，立定志向走上投軍報國之路。在生活習慣上，養成了早睡早起有規律的生活及刻苦耐勞，不畏艱險的習慣，在品德修養上一生奉公守法，不校不求，雖無大成就，但能俯仰無愧，安貧樂道，皆拜此次軍事訓練之所賜。

## 中外文庫 粵海舊聞錄

祝秀俠教授著 上下冊合售新臺幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上冊七〇元下冊七〇元合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

## 中外文庫 三國人物新論

祝秀俠教授著 定價新臺幣柒拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止。